打造儿童健康快乐成长的温暖之城

—多地推进建设儿童友好城市一线扫描

新华社记者 郑天虹 谢樱 董小红 霍思颖

儿童友好城市是指为儿童成长发展 提供适宜的条件、环境和服务,切实保障 儿童的生存权、发展权、受保护权和参与 权的城市。今年3月,第三批建设国家儿 童友好城市名单公布。继 2022 年全国公 布首批 14 个人选城市名单以来,全国试 点城市已接近 100 个。"六一"国际儿童节 来临之际,记者走访看到,多地持续改善 儿童安全出行体验、拓展儿童人文参与空 间、开展儿童友好社区及友好自然生态建 设,儿童友好城市建设取得新进展。

安全上学路,快乐家门口

拐进广州市越秀区白云街道筑溪街 的街巷,一条200米长色彩斑斓的安全上 学路引人注目。当地在旧水泥路铺上沥 青,通过设置止车柱、减速带、警示牌等构 建慢行系统,增加排水口避免雨天积水 ……同时, 道路两侧还有彩虹互动墙、壁 挂游戏等,在沿街商铺1米左右高度设置 蓝色"护童岗"标志,方便孩子们需要时寻 求帮助。据介绍,这样的儿童友好通学路, 广州已建成83条。

在长沙,为缓解上学路上因拥堵造成 的接送困难,长沙麓山国际第二实验小学 在运动场下架空层建了车库,新增240多 个停车位, 在全市首创不受天气影响、不 增加周边交通压力的学生地下接送系统。 学校还计划采用智慧校园体系,家长通过 手机 App 就可以看到学生何时放学,实 现精准接送 ……

除了解决儿童安全出行,多地还加快 推进儿童友好社区建设。

成都市龙泉驿区书南社区打造了"儿 童友好路径",在路旁墙壁上绘制打弹珠、 踢毽子、丢手绢等生动展现儿时游戏的绘 画,以中华传统文化为设计理念,将儿童 友好与社区文化有机结合。

"社区还有儿童阅读角、儿童手工作 坊,孩子有了更多去处,家长也更省心。 社区居民李先生说,平时经常带6岁的女 儿参加社区举办的各种亲子活动,孩子从 中收获颇多。

在广州市越秀区的广九社区,老城区 旧楼之间的空间被利用起来,布置了色彩 明快的儿童游乐设施, 如儿童拓展游戏 墙、童车小跑道、爬坡滑梯、跳房子、共享 书屋等,社区被"童趣"点亮。

广州永曜北小学五年级学生马晟策 说,经过改造之后,家门口有了更多活动 场所,放学后可以攀爬、滑滑梯,有了更多

贴合"一米高度"需求,拓展适 儿化人文参与空间

有趣可爱的彩绘图案, 丰富的课程 设置……记者近日走进位于成都市锦江 区的成都市文化馆,占地 2000 余平方米 的儿童友好区域让人眼前一亮。

小小主持人课、儿童创意绘画课、年

画启蒙课、古筝古琴体验课……在课表 上,一系列专门为儿童定制的免费个性化 课程引人注目。成都市文化馆艺术普及部 副主任叶骏嵩说:"儿童友好即尊重儿童 的需要、感受和体验,营造适宜儿童成长 的环境,文化馆针对儿童不同方面需求提 供免费兴趣课程,同时为了不占用孩子上 学时间,这些课程一般安排在晚上或周 末,比较灵活。"

在广州图书馆,针对不同主题和年龄 段的中外绘本在亲子绘本阅览区整齐摆 放,旁边设有舒适的座椅、沙发,很多孩子 周末在附近上完少年宫兴趣班就来这里 享受阅读时光。

目前,广州拥有1个少年儿童专属图 书馆,1个市级、11个区级图书馆均设有 儿童阅览专区或独立馆舍,图书馆服务延 伸到 550 所学校, 在学校可实现通借通

可看、可学、可玩,打造儿童亲 近自然的乐园

最近,每个来广州长隆野生动物世界 游览的小朋友都在门口领到一本"玩趣科 普节"小册子,上面精心绘制有园区探索 地图,标明了科普游戏互动点,孩子们揣 着小册子,坐小火车,听解说,分辨犀鸟的 雌雄,观察考拉的爪印,找亚洲象和非洲 象的不同……

广州市妇儿工委办副主任吕毅娜说,

近年来,广州在自然生态环境适儿化改造 中,结合碧道建设打造适合全年龄段人群 的亲水生活场景,增加儿童游憩空间,全 市累计建成儿童友好碧道35条,将儿童 游憩空间作为广州绿地系统特色专项规 划来打造,系统构建"市儿童公园—区儿 童公园—社区儿童游憩场地"三级儿童游 憩空间体系。

据介绍,目前广州已建成"1+12"儿 童公园群落,即1个市级、12个区级共13 个儿童专类公园,面积共180公顷。

在长沙马栏山鸭嘴公园,这里因地制 宜设有儿童友好马栏山气象站、水位雨量 观测站等,并建有户外儿童游乐区、沙池

"为了让孩子们能更好地拥抱大自 然,我们成立了全市首个'儿童友好工作 站',设计了一系列富含大自然元素和自 然科学原理的游乐场景,让孩子们在这里 可看、可学、可玩。"长沙市开福区马栏山 片区相关负责人说。

随着更多儿童友好社区、人文参与空 间、公园及户外自然活动场所等落成,多 项实实在在的举措让城市变得更加温暖、

"今后,我们将持续推进与儿童友好 有关的系列工作,把理念从城市向乡村延 伸、向产业链延伸、向每一个角落延伸。相 信生活在这样的环境中,孩子们一定能遇 见更美好的未来。"长沙市自然资源和规 划局局长段宁说。

通讯员 罗祥

杨大春:躬行孝义传美湾 孝老爱亲绽光华

"大春这个女娃儿既踏实能干,还善 良贤惠,真是一个好媳妇……"提起杨大 春,乡亲们纷纷都竖起大拇指,无不称赞。

杨大春出生于1983年,原是紫阳县 高桥镇何家堡村人,2007年嫁到双龙村。 虽说是"外来媳妇", 但她十多年来如一 日,以勤为本,以孝为先,用自己的实际行 动诠释了"孝"和"爱"的传统美德,为家人 撑起了一片天,赢得了亲朋好友和邻里乡 亲的一致好评。

杨大春的公公今年已75岁,十年前 因患青光眼和糖尿病导致双目失明,生活 难以自理。因丈夫需在外务工维持一家生 活开支, 她便主动担负起照顾公公的重 任。每天早上六点,她就早早起床,生炉子

弄早饭,为公公喂水喂饭喂药、揉肩捶背, 服侍洗脸、刷牙,这一坚守就是10多年, 从没说过一句抱怨的话,无怨无悔、真诚 付出。两年前,杨大春的婆婆突发脑梗,失 去行走能力瘫痪在床。丈夫齐明军立即赶 回来和她一起照顾老人,婆婆病情稳定 后,她给丈夫说:"你还是得出去打工,放 心,爸妈就交给我了。"自此,照顾老人的 这份担子也越来越重,但她不仅坚持每天 勤勤恳恳照顾婆婆公公的生活起居,心细 的她, 总变着花样给两位老人做可口饭 菜,天气好的时候便用轮椅推着两位老人 出去转转……生活上的点滴小事,她都记 在心上,体现在行动上。在她的精心照顾 下,婆婆身体已逐渐恢复正常。

照料一家老小,已经很辛苦、非常难 得了,但杨大春不仅将家里收拾得井 井有条、整洁舒适,洗衣、打扫卫生、下地 干活……一样也没落下,她还坚持每天早 上和晚上到当地门店务工补贴家用,有时 候也抽时间在家附近打零工赚钱。虽然劳 累,但她一直保持着积极乐观的生活态 度。"家里有两个儿子,大的在上高中,小 的还在读小学,上有老下有小,衣食住行 样样要钱,仅靠丈夫一个人的工资来支撑 一个家压力很大,我现在年轻,能多赚一 点是一点,辛苦点后面就好点了。"她是这 么说的,也是这么坚持做的。

虽是农村人,但她非常重视对孩子世 界观、人生观、价值观的教育,在关注孩子 的学习成绩的同时,经常教导孩子要孝敬 父母、自强自立、助人为乐……在杨大春 的言传身教下,她的两个孩子从小就养成 了帮助他人、勤俭节约、礼貌待人等良好 的道德品质。回到家里,也经常力所能及 地和她一起照顾两位老人,帮她一起打扫 卫生、打理家务,给爷爷奶奶喂饭喂药、洗

"言传不如身教,大春的两个娃儿都 乖滴很呐。"这让邻里乡亲十分羡慕。

桃李不言,下自成蹊。杨大春虽然只 是一名普通的农村妇女,但她质朴、乐观、 勤奋、善良,用自己看似柔弱的双肩为家 庭撑起了一片天,用十年如一日的孝义善 举带动了更多的人尊老敬老、爱老助老。

汉

M

N

活

动

暖



汉阴县汉阳镇积极组织开展 各类庆祝六一儿童节关爱活动,为 山区儿童留下难忘的童年记忆。

5月30日下午,志愿者为天 池村的儿童们送上一份份特殊的 "礼物",发放了学习用具、体育用 品等节目礼品。5月31日,在金红 村渭溪小学,志愿者们了解孩子生 活、学习等情况,并送上"六一"节 日礼物与祝福。随后,汉阳镇商会 联合汉阴县健英实业有限公司、汉 阴县汉阳供销社共同为汉阳镇中 心小学捐赠球服60套,共计3000

吴皎 王怀民 摄

建设"智慧小区" 打造幸福家园

本报讯(通讯员 杨波 艾传勇)近年来,位于高新区红星路的福临 新居公租房小区以党建引领红色物业为抓手,以"八大便民服务中心" 建设为契机,着力打造"和谐社区.幸福家园"示范小区,使城市住房困 难群众从住有所居实现住有优居。

为提供优质的服务,小区建立了月河新城党委、小区党支部、楼栋 长三级管理网格,网格员常态化开展基础信息采集、联络社情民意、调 解矛盾纠纷、服务特种人群、巡查社会治安、倡导文明新风、宣传政策 法规、组织公益活动等工作,让住户诉求在网格内响应、矛盾纠纷在网 格内解决、管理服务在网格内提升。围绕社区管理、物业服务、安全管 理、矛盾调解、日间照料、医疗服务、创业就业、便民服务等方面建设 "八大中心",全方位为住户提供精细化服务。对高龄独居老人、痴呆患 者等特殊人群提供监测服务,体现人文关怀,并经常性开展健康体检。 读书分享会、节日送温暖、义写春联等公益活动,点点滴滴暖民心。

同时,按照"出入有识别、楼栋有过滤、区域全监控、室内有防范 设施全配套"目标,开发建设幸福家园云服务平台。实时监测电动车。 煤气罐进入电梯、不文明乘梯等行为,及时预警及阻止减少安全事故 发生;建立重点人员监控报警系统,及时提供医疗救助服务;第一时间 发布政策、通知、通告及安全防范提示信息,实施物业事项信息公开, 坚持对网格化管理服务开展"月评价",提升管理服务效能;通过小程 序,住户可随时在手机端提交设施报修或投诉建议,提供24小时客服 服务,通过智慧小区建设,打造和谐幸福家园。

一件特殊的群众诉求工单

本报讯(通讯员 邹彩莉)安康市"12345"便民服务平台近日接到一 件"特殊"的群众诉求。据诉求人郭先生反映,"其前往老城街道便民服 务中心办理个体营业执照登记注册业务时,工作人员热情周到、认真 负责的帮助他办理了该业务,特来电对工作人员提出表扬、并表示衷 心的感谢。"

接到"12345"便民服务平台工单后,便民服务中心主任及时和工作 人员核实了相关情况。据了解,5月9日下午,还有10分钟就要到下班 时间了,郭先生急匆匆地赶到老城街道便民服务中心,刚到窗口就冲 着工作人员嚷嚷着:"这么热的天,我腿脚又不方便,赶快给我办,要不 一会儿你们该下班了,明天还得我跑一趟。"工作人员看着一脸焦急、 满头大汗的郭先生,一边接过资料认真审核,一边耐心安慰他说道: "今天一定帮你办完业务再下班!"听完工作人员的话,郭先生的情绪 渐渐稳定了下来。审核完资料,工作人员发现郭先生提交的次要资料 不全,考虑到郭先生行动不便来回跑耽误时间,就为其提供了"容缺受 理"服务,并告知他三天以内抽时间把资料补齐提交上来就可以了。随 后工作人员又耐心细致地帮助郭先生在手机上完成了人脸识别、实名 认证等一系列操作流程,拿到营业执照后,郭先生不好意思地说:"对 不住啊!耽误你们下班了,刚来的时候态度不好,你们别往心里去,做 生意不容易,迟一天开业就少一天收入,我心里着急啊!没想到你们办 事效率这么高,真是太感谢你们了!"

恒口示范区:多部门联动 宣讲孝义文化

本报讯(通讯员 刘明)5月29日至30日,恒口示范区"孝义新风 进万家"宣讲活动走进企业,开展以"孝义文化与家庭教育"为主题的 专题讲座

两天的主题宣讲活动吸引了近200名家长的积极参与。文明办讲 师团老师因材施教,结合受众对象群体的差异,用生动的语言、鲜活的 案例,深入浅出地阐述了孝义文化的内涵和家庭教育的重要性。家长 们纷纷表示,通过这次学习,他们对孝义文化有了更深的理解,对如何 更好地进行家庭教育也有了更清晰的认识。

值得一提的是,此次活动得到了多部门的联动支持,各界协同,形 成了强大的合力。恒口示范区妇联、工会、文联、文明办、秦巴漫创公司 等相关部门、企业共同参与了活动的组织和实施,确保了活动的顺利 进行。这种跨部门(跨界)合作的方式,不仅提高了活动的影响力和实 效性,也为今后类似活动的开展提供了有益的借鉴。聚焦"大宣讲、大 宣传、大实践、大评选,大融合、大整治、大提升 成效。恒口示范区妇联还为企业授牌"家庭教

育服务站点"。此次"孝义新风进万家"讲师团 宣讲活动的成功举办,不仅弘扬了中华优秀传 老父善举 幸福安康 统文化,也提升了家长的家庭教育水平。



冷水镇"三个聚焦" 画好民族团结同心圆

本报讯(通讯员 彭佳芝)近年来,白河县冷水镇坚持把铸牢中华 民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线,坚持把促进民族团 结作为维护辖区社会稳定、推动经济发展的重要抓手,牢牢把握"共同 团结奋斗 共同繁荣发展"这一主题,扎实开展民族团结创建工作,全 镇呈现出和睦相处、和衷共济、和谐发展的良好局面。

聚焦思想引领,凝聚民族团结共识。冷水镇党委和红椿村党支部 坚决扛牢民族工作主体责任,结合红椿村是回族汉族聚集村实际情 况,制定《创建全省民族团结进步示范村实施方案》,进一步细化责任 分工,为扎实开展民族团结示范创建工作提供坚强保障。定期召开会 议传达学习和研讨交流,进一步统一思想、凝聚共识。为有效弥合差 异、增进了解、推动融合,该村通过群众会、入户走访、张贴横幅标语等 方式,常态化广泛化多样化开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育活 动,切实增强各族群众对中华文化和中华民族的认同感。今年以来,该 村已召开群众会 10 场次,入户走访 200 余人次,制作张贴民族团结宣 传标语 5 处,举办"我们的节日"等活动 3 场次。

聚焦社会治理,维护辖区和谐稳定。红椿村坚持党建引领乡村治 理,通过"组织发动+党员带动+群众主动"的方式,引导各族群众积极 参与乡村建设和社会治理。推荐培养少数民族村民担任县镇级党代表 1名、人大代表1名,选配回族村民担任村"两委"班子成员2名、村民 代表 3 名、党员 4 名,共同参与村级事务管理。同时,红椿村充分发挥 "一村一法律顾问"、民族工作联络员及综治网格员作用,全面排查化 解村级各类矛盾纠纷,并通过入户走访、召开院落会等方式深入开展 《民法典》等法治宣传教育,广泛宣传平安建设、防范电信诈骗、反邪教 和禁毒等相关知识,将"铸牢中华民族共同体意识"写入村规民约,教 育引导辖区各族群众遵纪守法、和谐相处。

聚焦民生福祉,促进民族交往交融。该镇始终将改善民生作为增 进各族群众福祉的主渠道和民族团结进步创建的出发点、落脚点。在 惠民政策落实方面,充分关心关爱各族群众生产生活状况,及时落实 少数民族困难家庭救助,目前已纳入监测户2户、特困供养1户、低保 4户8人、残疾人保障3人。在经济发展方面,结合红椿村实际,将特色 养殖作为"一村一品"产业培育,同步发展香菇及核桃等农村产业,先 后争取资金300余万元,用于改善基础设施、壮大村级产业,目前全村 培育合作社 4 家、养殖大户 18 户,种植核桃 630 亩、香菇 12 万棒,改造 🕂 牛羊圈舍 1500 平方米,养殖肉牛 300 余头、白山羊 650 余只,常年带动 200 余名群众增收致富,各民族群众的幸福感和满意度持续提升。



